

北京代表团学习习近平总书记在参加内蒙古、广东、山东、重庆代表团审议时重要讲话精神

# 坚持首善标准 带头走在前列

本报讯 昨天下午，十三届全国人大一次会议北京代表团举行全体会议，认真学习习近平总书记在参加内蒙古、广东、山东、重庆代表团审议时的重要讲话精神。市委书记蔡奇代表讲话。

代表团一致认为，习总书记的几次重要讲话，进一步深刻阐述了进入新时代党和国家发展的一系列重大问题，对开好大会、圆满完成各项议题任务，对在贯彻党的十九大精神开局之年开好局、起好步，对做好当前北京各项工作都具有重要意义。

要紧密结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神，紧密结合学习贯彻习总书记对北京重要讲话精神，认真学习领会习总书记在参加审议时的重要讲话精神，切实把思想和行动统一到党中央的部署和要求上来，坚决抓好贯彻落实。

要带头牢固树立“四个意识”，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，带头宣传贯彻党中央作出的各项决策部署，带头落实大会各项决议，更加奋发有为地推动首都新发展。

## 减量发展是特征

代表团认为，要深刻理解和把握习总书记关于推动高质量发展、建设现代化经济体系的重要论述。要深刻把握我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段这一重大判断，把握北京减量发展是特征，创新发展是出路，而且是唯一出路，高质量发展是目标和落脚点，更加重视发展实体经济，更加重视科技创新的战略支撑作用，更加重视绿色发展的战略支撑作用，更加重视与首都城市战略定位相适应的现代化经济体系，支撑国际一流的和谐宜居之城的现代化经济体系，立足北京、面向京津冀的现代化经济体系，打造北京发展新高地。

以纪念改革开放40周年为契机，联系北京实际，勇于先行先试，大胆实践探索，为首都发展注入强大动力和活力。要抓好改革，在优化营商环境、中关村先行先试、民生领域等方面再推出一批具有北京特点、务实管用的改革新举措。要深化服务业扩大开放综合试点，加快发展更高层次的开放

型经济，努力培育国际经济合作和竞争新优势。

代表团认为，要准确把握首都农村发展的特点、趋势和规律，构建乡村产业体系，强化人才支撑，提高乡村社会文明程度，加强农村突出环境问题综合治理，加强农村基层组织建设，推动北京农业农村现代化，做好乡村振兴战略这篇大文章。

要如期完成好对口帮扶脱贫任务，确保本市低收入农户实现增收，全面落实“两不愁三保障”。认真开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理，坚决纠正、认真解决脱贫攻坚工作中的形式主义、官僚主义、弄虚作假等现象。

北京市要深入践行守望相助理念，深化民族团结进步教育，铸牢中华民族共同体意识，共同创造美好生活。

## 满足市民“五性”需要

代表团认为，要深刻理解和把握习总书记关于营造共建共治共享社会治理格局的重要论述。不断满足市民对美好生活“五性”的需要，让广大市民的获得感、幸福感、安全感更加充

实、更有保障、更可持续。

要建设“平安北京”，保护人民群众生命财产安全。要创新社会治理机制，改进社会治理方式，把资源、服务、管理向基层倾斜。

领导干部要牢固树立法治观念，带头在宪法法律范围内活动。要重视发挥道德教化作用，把法律和道德、法治和德治、自律和他律紧密结合起来，引导全社会积极培育和践行社会主义核心价值观。要抓住“关键少数”，推动各级领导干部自觉担当领导责任和示范责任，时刻保持人民公仆本色，形成“头雁效应”。

代表团认为，要牢记“看北京首先要从政治上看”，牢固树立“四个意识”，严格遵守党的政治纪律和政治规矩，推动全面从严治党向纵深发展，坚决防止不良风气反弹回潮，进一步营造风清气正的良好政治生态，把各级党组织锻造成为坚强有力的战斗堡垒。

代表团表示，进入新时代要有新气象新作为。北京开展各项工作都要坚持首善标准，带头争创一流、走在前列。各位代表要用实际行动创造一流业绩，为首都发展添砖加瓦、贡献力量。

代表



通道



三亚市市长阿东回应“春节三亚拥堵、一票难求”问题 摄/记者 刘畅

## 三亚市市长： 让游客进得来出得去

本报讯（人大报道组）3月13日上午，十三届全国人大一次会议在人民大会堂举行第四次全体会议。会议开始前，第四场“代表通道”开启。

三亚市长阿东在“代表通道”回应“春节三亚拥堵、一票难求”的问题时称，三亚是全国人民都非常喜欢去的城市，自己也非常喜欢三亚。虽然只有76万人，但年接待游客2000万人，“三亚下一步的目标是打造世界级滨海旅游城市，让中外游客进得来，留得住，出得去，还想来”。

阿东还强调，三亚不会以牺牲生态环境为代价，换取经济增长，“三亚市绝不当房地产市场的加工厂”。

阿东介绍，在国内能够同时领略到热带雨林和海洋风光的城市只有三亚。该城市只有76万人，每年却要接待2000万游客。刚过去的春节黄金周，三亚就接待了100万人。

下一步三亚将打造世界级滨海旅游城市为目标。“保护三亚的碧海蓝天，坚持生态立市不动摇，精心呵护三亚的生态环境。”

在城市管理方面，阿东强调要“精细化”。重点是“铁腕”治理，发挥旅游警察作用，维护旅游秩序稳定，发展智慧服务产业，打造平安城市，打造无现金支付城市，推进旅游业及现代服务业升级。



中国工程院院士朱有勇手拿土豆介绍自己的扶贫工作 摄/记者 刘畅

## 工程院院士： 拿土豆致敬扶贫工作

本报讯（人大报道组）科技在扶贫当中起到了什么样的作用？全国人大代表、中国工程院院士朱有勇一直在云南一个少数民族聚居的小村庄驻村扶贫。

3月13日上午，十三届全国人大一次会议在人民大会堂举行第四次全体会议。在会议前的第四场“代表通道”上，朱有勇介绍了自己的扶贫工作。

他所在的小村庄自然条件非常好，是热带雨林气候，温度高，光照足，水质好，农民的土地很宽广。

“但就是没有技术、没有产业，所以一直很贫困。”扶贫时，朱有勇

等人发现，这里的村民一年只种一次水稻，田地整个冬天都闲着。

“2016年，我们试点推广了100亩马铃薯，每亩产量达到3.1吨。”朱有勇说，马铃薯卖价3000元一吨，一亩地农民能收入9000元。2017年，又推广了2000多亩，未来还计划推广3万至5万亩。

“把冬闲田变成夏季田，变成脱贫田。我们的目标是，一亩地一个冬天，农民收入1万元，脱贫一个贫困人口。”朱有勇说，科技工作者很多都奋战在扶贫第一线，他们把科技成果应用到扶贫当中，应当对他们致以最崇高的敬意。